

Megjelen:
Hetenként vasárnap

Előfizetési ára:
ahol házhoz hordva
vidékre postán küldve
Egész évre . . . 4 frt
Félévre . . . 2 „
Negyedévre . . . 1 „
Egyes szám ára 8 kr

Hirdetések árszabály
szerint közöltnék.

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

GAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

HAJDU-SZOBOSZLÓ VÁROS HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőiroda
Nap-utca 42. sz. alatt
E lap szellemi részét
illetőleg értékelhetni
lehet.

Kéziratok nem adatnak
vissza.

Kiadóhivatal:
Nap-utca 42. szám
hova a hirdetések és
előfizetések is küld-
endők.

Nyitási közlemények
soronként 15 kr-ért szá-
mítottak.

A gyalogjárda.

Holnap tehát megkezdődik a városi gyalogjárda hiányainak kijavítását a vállalkozó. Ideje, mert a járda helyt-helyt erősen meg van rongálódva, s nagyon ráfér, hogy restauráltassék. De nagyon vigyázóknak és óvatosoknak kell lennünk, mert ennek a javításnak megint az lehet a vége, hogy a város pénztára egy jókora összeggel megterheltetik.

Sok függő kérdés van ugyanis még ebben az ügyben, a mely véglegesen megoldva nincsen.

Megbízható helyről vett értesülésünk szerint maga az átvétel kérdése sincsen még kellőleg tisztába hozva, s kétség fér ahhoz is, vajon eltelt e már a vállalkozó jótállási kötelezettsége vagy sem. Ezek a kérdések is szorosan összefüggenek nézetünk szerint a most eszközözendő javítás kérdésével, s annak következményeivel.

De legfontosabb annak a kérdésnek az eldöntése, s esetről-esetre megállapítása, vajon melyek azok a hiányok, a melyeket a vállalkozó jótállási kötelezettségéből kifolyólag díjtalanul tartozik teljesíteni. Ennek a kérdésnek a megállapításánál és eldöntésénél van fontos feladata a javítások ellenőrzésére kirendelt bizottságnak. Minden olyan hiány, mely a járda szerkezeti és lerakási hibájából származott, a vállalkozó által díjtalanul javítandó ki. Ilyen pedig szeretszét igen sok van. Ezeket minden helyen, esetről esetre pontos méretekkel meg kell állapítani, s mint ilyen munkákat ki kell tüntetni, mert példa rá a harmadévi kijavítás, hogy a város fizetett olyan munkáért is, a mely a jótállási kötelezettségből kifolyólag díjtalanul lett volna teljesítendő.

Szoros alkalmazkodás a szerződési pontokhoz, ez az ellenőrző bizottság kötelessége.

Ha pedig készen lesznek a javítással, szigorúan ügyelni kell a hatóságnak arra, hogy az egyes háztulajdonosok, — s a közhelyeken a város — a padkákat folyton jó karban tartassák, mert a tapasztalat bizonyítja, hogy a járda hiányait legnagyobb részben a padlók gondozatlansága és a rozscsatornák okozzák.

Ezen fontos, és sok költségbe került közvagyon megvédésénél nem szabad viszszafelelni a legerélyesebb rendszabályok alkalmazásától sem.

A közutakról szóló 1890. évi I. t. cz. intézkedik a városi közutakról és járdákról, s azok védelméről is. Szigorúan végre kell hajtani ezen törvény rendelkezéseit, mert ha könnyen hagyunk a járdával, jövő tavaszra megint elrongálódik.

Kihágások esetén alkalmazni kell a törvény rendelkezéseit, s meglátjuk, hogy egy pár büntetési eset meggyőzi a lakosságot arról, hogy a közvagyon megrongálása nem olyan cselekmény, a melyért felelni nem kell.

Ha egyszer rendbejött a járda, s a közönség felismerte annak hasznát, s látja, hogy a hatóság is gondol vele, át fog menni a közutakra, hogy az ilyen értékes közvagyon mindenki kell hogy védje és gondozza.

Tagadhatatlan, hogy a városi gyalogjárda eddig nem részesült olyan gondozásban és védelemben, a melyben kellett volna. Ajánlatos volna, hogy ez jövőre ne legyen így, hanem a hatóság és a közönség vállvetve igyekezzenek megvédeni és gondozni ezen nagy áldozatra került köztulajdont.

Most pedig a javítás hajtassék végre alaposan, hozassék rendbe a járda úgy, hogy évekig ne legyen rá gondunk.

S a mi szintén lényeges, felesleges kiadásoktól meg kell menteni a városi pénztárt.

X.

Tűzoltás és még valami.

II

A közönség tájékozása végett itt felsoroljuk a szabályrendelet által előírt s minden háznál készletben tartandó házi tűzoltó szereket, melyek 400 négyszög ölnél nagyobb udvarokban ezek: két létra, két villa, két fejsze, 2 veder, 2 lámpás, 2 szikra csapó, 1 kézi vízipuska, egy kis fecskendő, 4 hektoliteres hordó vagy kád folyton vízzel telve; 400 négyszög ölnél kisebb udvarokban, melybe 2 szekér takarmánynál több nem hordható be, 1 létra, 1 vasvilla, 1 fejsze, 1 lámpa, 1 veder, 1 szikracsapó, 200 literes magába fogadó vizeskád vagy hordó folyton vízzel telve.

Az udvaroknak gyulékony tárgyakkal tul-tömötttsége mindenek fölött a legveszélyesebb s minden körülmények között meggátlandó. Sajnos, hogy e tekintetben a törvényes szabályok egyáltalán be nem tartatnak. Nem helyesebb volna a megye enyhe eljárása e tekintetben, mely elárulja a hatóság gyöngeségét, képtelenségét ellenállási hajlamát, s minden nehezebb dolog kivételét lehetetlenné teszi.

Minden tavasszon, midőn a takarmányozásra utalt jószágok legelőre mennek, a takarmányfélék, továbbá a téli fűtéstől megmaradt és felesleges tüzevalók a városból föltétlenül a takarmány lágererek-be hordandók s csak annyi hagyandó meg egy udvarban, mennyit a tűzrendészeti szabályok megengednek. Töméntelen az, a mi nálunk egész nyáron eféle a városban bent marad s a város hamuvá hamvasítását előmozdithatja.

Nem lehet eléggé csodálkozni azon, hogy a mi népünk miért irtózik a fölszemes takarmány és tüzevalónak lágererekbe (rakodó hely) hordásától? Évek óta kivannak e czéira a helyek jelölve, kut, őrház elkészítve, de egyetlen csomó sem mutatja azok létezését.

Ez föltétlenül fogantatosítandó, még karhatalommal is.

Megvagyok győződve, hogy ha annak nagy előnyéről a közönség meggyőződik, úgy mint másból, soha többé nélküle el nem lehet. Ha ma Szoboszlón valaki egy szekér szénát, bármi takarmányt, nádat, tüzevalót akar beszerezni, szükségletét dobszó útján kell az eladókkal tudatni — ha ugyan tudomásokra jut a hirdetés. Napok söt hetek után aztán ha pár eladó jelentkezik, az eladó takarmány megnézésével napokat lesz kénytelen a vevő eltölteni, mert az eladandó tárgy rendszeren kint van a tanyán. Ezért nem ritkán az egész határt be kell a vevőnek vagy személyesen, vagy ha ily kényelmetlenségre és strapára nem akar vállalkozni megbízottja által bejárni, a mi — az itthon vagy máshol egyéb fontosabb dolgában elmulasztott napok kárát és különösen a téliidőben való fuvarozási költségeket tekintve, jelentékeny összeget tesz ki, holott ha az ilyen eladásra szánt takarmány s egyéb eféle egy helyben felüveget alatt volnának, mindezeket a vevő személyesen és egy pár óra alatt elvégezheti, magok az eladók is sokkal könnyebben találnak alkalmas vevőkre. Nagy előny volna a gazdák közönségére az is, hogy takarmányának azon részét, melyet udvarában, istállójában, szóval biztos helyen el nem tehet, itt nyugodtan elhelyezhetné s a szükséghez képest télen is, rossz utak alkalmával könnyen és olcsón hazaszállíthatná.

Ennyit a takarmány raktárakról, Melegen ajánljuk előljáróink szíves figyelmébe a törvényes intézkedések végrehajtását.

Az udvarok nagysága szintén nem lényegtelen körülmény a tűzoltásnál, mert ez az épületek egymás hátára és tüvel hegygyel összeépítését megakadályozza. Ezért nem volna megengedhető, hogy a telkek bizonyos minimumon alul feldarabolhatók legyenek. Ilyen minimum volna p. o. 150 négyszög öl. Felosztás esetén azért mindig esatolandó volna a politikai hatóság eldarabolási engedélye a telekkönyvi hatóság részére.

Figyelemre méltónak tartjuk még azt is, hogy az udvarok előfakkal beültetve legyenek. Ez egy részt a közegészségre volna előnyös, más részt a tűz terjedését nagy mértékben föltartóztatná; továbbá a kerti- és nem adó

hanem lehetőleg szilárd anyagból s a kémények téglából építtessenek, évente kijavíttassanak és tisztán tartassanak; hogy a nyári bent nyomatás csak a törvény korlátain belül engedélyeztessék s a felügyelet nélküli gyermekek az ingyenes óvodákba és nyári menedékházukba szállíttassanak, hol bizonyára több jót tanulhatnak, mint nemely szülő házában, s veszélyes gyújtásokat gondatlanságból el nem követhetnek.

Következnek a tavaszi és nyári munkák. Kívánatos volna, hogy a szegény néppel valaki megértetné, mily megbecsülhetlen rá nézve a menedékház és óvoda, mely ez idő szerint ingyenes, tehát gyermekének gondozása egy krajczárjába sem kerül.

Nem utolsó és nem közömbös dolog a tűz sikeres oltásánál, hogy a tűz kiüteset figyelemmel tartó őrség szerveztessék, mely e kötelességet lelkiismeretesen, a legnagyobb pontossággal és a legszigorubb büntetés terhe alatt teljesítse.

E teendőknek a toronyőrökre bizása mai alakjában nem helyesíthető, mert azok napközben sok magán teendővel vannak elhalmazva, mi őket tűzrendészeti kötelességek teljesítésében meggátolja, pedig híjában van tökéletesen szervezett tűzoltóság teljes felszereléssel, hiában van a jóakarát az összes érdekelt felekben, ha a tűz kiüteset csak elkésztetten jelezhetik.

De mivel leghelyesebben és legpontosabban mégis a toronyőrök teljesíthetnek a felügyeletet, akként kellene szolgálatjokat beosztani, hogy nappal közzölök egy az őrszobából soha el ne távozzék, éjjel pedig egymást két óránként felváltva őrködjének és egy részt, hogy e teendők teljesítésében ellenőrizhetők legyenek, másrészt, hogy a tűz kiüteset minél pontosabban megfigyelhessek, minden órát és minden fertályt a négy égtályék felé fordulva szipolással jelezzenek. Ez által a tűz legkésőbb tíz—tizenket percnyi kigyulladás után már jelezhető lenne, másrészt az örök a felelőséget egymásra nem tolhatnak át az esetleges késedelemért, mert tudva volna, hogy melyik órában melyik őr tartozik őr állani.

Lehetne a toronyőröket a tűzoltóság felügyelete alá is helyezni, úgy hogy a torony mellett őrüzben elhelyezett tűzoltók bármikor szipjelzésére hasonlóan szipjelzéssel tartozzanak felelni, jeleül hogy ébren vannak . . .

Ha a toronyőrökkel ellátás nem válnék be, a tűzoltóságot kell akként szervezni, hogy ezek teljesítsék e szolgálatot a toronytűz szobában, természetesen illő díjazás mellett, mely esetben a toronyőröknek e teendőkért netalan a város által nyújtott segély azoktól elvonandó és a szolgálatot teljesítők javadalmazására fordítandó.

Czélyszerű volna tűzrendészeti szempontból, ha a toronyhoz az őrszoba körüli része mint igen sok alföldi városban van, vasracsos korlattal vétetnek körül, melyen a tűzór éjjel és nappal az órák és óranegyedeknek sippal jelzése alkalmával körüljárhatna, mi által nem csak azt a tájékat hol a tűz kiüteset, jelezhetné, hanem a tűzoltóknak és a tűzhöz szét közönségnek a tűzvesz helyét is pontosan jelenthetné, s a jelző lobogókat is helyes irányban tűzhetné ki, a mi mostani szerkezet mellett nem eszközölhető.

Közbirtokossági közgyűlés.

Városunk közbirtokossága közgyűlést tartott f. hó 19-én a városhaza nagy tanácstermében, melyen egy két sürgősebb természetű ügy intézettek el.

Határozatba ment, hogy az alsó-szabolcs-tiszai ármentesítő társulat folyó hó 25-iki közgyűlésén Dr. Czeglédy Mihály, Hetey Ignác, G. Tóth Mihály, Oláh Miklós és M. Tóth Pál által képviselteti magát a közbirtokosság.

A ménes és gulya verés folyó april hó 30-án lesz.

Ezenkívül elhatározta a közbirtokosság, hogy az apaállatok közül egy bikát elad, mert a többiek kivertek. A bika elárúsításával G. Tóth Mihály alelnök bizott meg. A kiverő bika már el is kelt 115 ftért.

A tiszai ármentesítő társulat közgyűlése elé élénk várakozással néz egy a közbirtokosság, mint a város egész közönsége, mert tudvalevőleg közönségünk is a felebbesések egész sorozatával támadta meg a társulat árterfejesztési előmunkáit. Így tehát rendkívül érdekel bennünket minden, a mi ezen társulat körében történik.

HIREK.

— **40 éves jubileum.** Meg kell emlékeznünk ismét a hajdu-szoboszlói ev. ref. egyház egy régi tisztviselőjéről. 40 évi há szolgálat után e hó 24-én vonul végleg nyugalmába Bakonyi György kántor. Kötelességet lelkiismeretesen soha senki nem teljesített. Alig van család e városban, melynek szolgálatot nem tett volna, melynek gyászában 40 év alatt részt ne vett volna. Sem a forró nyár, sem a csikorgó hideg tél, sem az őszi és tavaszi feneketlen tavak soha nem gátolták, vissza nem tartották teendői teljesítésében. 40 éven át szolgált Istennek, midőn a balsorsban jobb jövőért esdő, a jó szerencsében meleg érzésből fakadó halát rebegő gyülekezettel együtt. Ugy hisszük, hogy szegény egyházunk ha gazdag ajándékkal nem fejezheti is ki halálját és szeretetét há szolgája iránt, azt megteheti, illő lesz tőle, egy meleg kezzorítással bucsut venni s neki szives istenhozzádót mondani. Felhívjuk ez irányban az illetékes körök figyelmét.

— **Uj vonat.** A május elsőjén életbe lépő új menetrend nagy kényelmet fog nyújtani Szoboszló és vidéke utazó közönségének. Ugyanis az eddigi vonatokon kívül egy új helyi személy vonat fog közlekedni P. Ladány és Szatmár között mely Szoboszlóról Debreczenbe hajnali 1/4 5 óra tájban indul, ugya ezen vonat Debreczenből este 8 óra 15 perczkor indul. Ezenkívül minden kedden, délben 12 órakor egy vonat indul a délben 12 óra 36 perczkor induló vonat előtt, a szomszédos forgalmi menetjegyek csak 12 órakor induló vonaton lesznek érvényesek.

— **Tury Albert** polgármester egészségének helyreállítása céljából hosszabb szabadságot kapott június hó 1-ig. Rásó Gyula kir. tanácsos alispán a helyettesítésre vonatkozó intézkedések eszközzése végett a napokban ide érkezik.

— **Bede Imre tanító kiténtetése.** A megye közgazgatási bizottsága f. hó 16-dik ülésében Padrah Sándor felszólalása folytán elhatározta, hogy Bede Imre h. szoboszlói tanító ötvenéves tanítóskodása alkalmából föltérjesztést intéz a vallás és közoktatásügyi miniszterhez oly irányban, hogy a felszázadon át mindig kiváló sikerrel működött s folyton közszeretben élő s ma is a leglelkiesmeretesebb tanító, ki az elismerésre teljesen rá szolgált: legfelsőbb helyen megérdemelt figyelemben részesítették. A föltérjesztés szövegezését a közgazgatási bizottság május havi ülésén fogja [Eötvös K. Lajos kir tanfelügyelő] beterjeszteni.

— **A városi gyalogjarda** hiányainak kijavítását holnap kezdi meg Reichmann Armin vállalkozó. A munka ellenőrzésére Hetey Ignác t. ügyész, Nagy Károly r. alkapitány és Siposs Sándor mérnök vannak kiküldve. Ugyanez a köllétség fogja véleményezni a munkálatok teljes befejezése után a jarda átvételét is.

— **Tűz.** Grünberger Adolf helybeli kereskedő I-ső tizedbeli háza [csütörtökön] este 10 óra után felgyuladt, s leégett. A tűz a mint a vizsgálat kiderítette gondatlan nságból származott

mert az épület kéménye igen el volt hanyagolva, Kicsibe mult, hogy a tűz nagyobb mérvet nem öltött, mert ha a Fazekas fele házat, s az e mellett levő szalmakazlat megmenteni nem sikerült volna, ugy nagyon valószínű, hogy a tűz elterjedt volna a »Kontyos« fele eső egész házsonon. Ezt azonban derek tűzoltóink megakadályozták. A kár így is tetemes, s a mint halljuk a »Trieszti biztosító társaság« igen méltánytalanul készül eljárnai a károsulttal szemben.

— **Nincs utkaparó.** A rendőrkapitányság által meghirdetett, s 10 ft hónapi javadalmazással összekötött utkaparói állásra egyetlenegy pályázó sem jelentkezett.

— **A difteritiaz** A város területén ma már csak egyetlenegy difteritiszes beteg van, Balla Samuel 2-ik tizedbeli lakos gyermeke. A rendőrség szigorú intézkedéseket tett, hogy a beteg gyermek teljesen elkülönítve őriztessék. Balla Samuel lakasan allandóan egy rendőr őrzi a beteg gyermek szobáját. A betegség enyhébb lefolyású, s valószínűleg gyógyulással végződik. A rendőrség által tett intézkedéseknek úgy látszik meg van az üdvös hatásuk, mert a járvány rövid idő alatt megszűnt. Igaz, hogy a lakosság egy kissé türelmetlenkedett a szigorú övintézkedések foganatosításakor, de végre is be kell látnunk, hogy a közös érdekekben tett ezen intézkedések csakugyan jók voltak.

— **A Bazar szegietónél** a gyalogjárdán dombokat és lyukakat kepezve még most is ott van az őszi és téli sár, ugy hogy a járó-kelő közönség azokon keresztül kénytelen botorkálni napoként. Eltízíthatna a rendőrség.

— **A valyogvető** és földhordó gödrök már régebben megjelöltek a hatóság által. Figyelemztetik a lakosság, hogy földet csak az engedélyezett helyekről hordjon, mert a tilalom áthágoi szigoruan büntettetnek.

— **Könyör adomány gyűjtés.** Gati Péterné Szőlősi Julianna helybeli tűzkarosultnak a tanács megengedte, hogy a város területén 7 napig könyöradományokat gyűjthessen.

— **Sertés orbancz.** A Vegh Kálmán-fele kötelei tanyán, Sipos Lajos bérlő sertésai között a héten kiütött a sertésorbancz. A rendőrkapitányság szigorú zár alá helyezte a veszélyes területet.

— **A függetlenségi olvasókör** aldozó csütörtökön a város erdőben tavaszi táncmulatságot rendez saját pénztára javára. Ugy halljuk, hogy a városi tanács elhatározta, hogy az erdőben egy fedeles sátrat, illetve étkező helyet és konyhat épített a majális közönség számára. Igen ajánlatos volna, ha ez a helyiség az aldozó csütörtöki majálisra már készen lenne.

— **A Kossuth szoborra** folyik a gyűjtés városszerte. A város területén 48 iven eszközöltetik a gyűjtés. A gyűjtővek egy része már vissza is érkezett a hatósághoz, s az eddigi eredmény azt mutatja, hogy városunk közönségének adakozása méltó lesz a város jó hírnevéhez. Az adományok nyilvánosan nyugtáztatni fognak.

— **Az 1848—49. magyar szabadságharc története** című illusztrált vállalatból most jelent meg a 10-ik füzet. Gracza György e füzetben az 1848-iki törvények ünnepélyes szentesítését mondja el a megszokott elevensséggel. E történelmi nevezetességű eseménynek egyik igen érdekes epizódja, hogy I. Ferdinánd neje: a királyné a rendek üdvözlétére — mivel magyarul nem tudott, németül pedig nem akart beszélni, latin nyelven felelt. A királyné figyelmé roppant lelkesedésre ragadta az országgyűlés tagjait. A füzet a következő egykoru illusztrációkat tartalmazza: Csányi László — Kossuth és a honvédsereg vezérei. (Berlinben rajzolt egykoru kép.) Magyar tábor a szabadságharc alatt. (Egykoru kép.) — Perczel Mór. (1848—49. arczkép.) — Karloca város pénztartalánya 1849-ben. — Teleki László gróf. (1861. arczkép.) — Osztrák

lovasság 1848—49-ben. (Eredetije a bécsi udvari muzeumban.) — Az 1846—49. törvények ünneplésének szentesítése. — Kossuth megérkezése Pestre 1848. apr. 14-én. (Egykoru rajz után.) A kiadóhivatal Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) könyvkereskedése Budapesten Andrassy-ut 21. sz. a. még most is fogad el előfizetéseket még pedig 6 füzetre 1 frt 80 krral, 12 füzetre 2 frt 60 krral, és 24 füzetre 7 frt 20 krral, Egy-egy füzet ára 30 kr.

— **A Kossuth Lajos emlékének megőrzésére** alakult országos bizottság elnöksége tisztelettel felkéri az összes vidéki gyűjtő iv tartókat, hogy a mennyiben a gyűjtött összegeket a pesti hazai első takarékpénztár egyesülethez még be nem szolgáltatott volna, az iverben jegyzett és még jegyzendő összes adományokat a nyilvános nyugtázás megkönnyítése érdekében valamely ottani helybeli esetleg vidékbéli lapban díjtalanul közzéteszték törekedjenek, ennek megtörténte után pedig a gyűjtött összegeket a vonatkozó gyűjtő iver és lappeldanyok kapcsán a pesti hazai első takarékpénztár egyesülethez beküldeni sziveskedjenek. Budapesti 1894. április hó 18-án. Hazafias üdvözléssel. Az országos bizottság elnöksége, Gróf Bathányi Géza, Tolnay Lajos.

— **Ujonnan megnyitott vegyikísérleti állomás** A földmívelési m. kir. minister Debreczen az ottani gazdasági tanintezettel kapcsolatban mezőgazdasági vegyikísérleti állomás létesített, és ennek vezetését Dr. Védördi Viktor gazdasági tanintezeti vegytanarra bízta. Ezen állomás egyrészt a mezőgazdaságra és boraszatra vonatkozó tudományos szakkérdések megoldásával fog foglalkozni, de e mellett mint állami vegyikísérleti állomás a hatóságoknak fog rendelkezésre állani az élelmi szerek és élvezeti anyagok tisztaságának és valódiságának megítélésére stb. a gazdáközönségnek és borászoknak a talajok trágyaszerek, és más gazdasági és borászati termények a kereskedők és iparosoknak stb. a különböző kereskedelmi áruk, ipari cikkek és ezek nyers anyagainak és terményeinek értékeről es esetleges hamisításairól — a felettebbi ministerium által e célra megállapított díjjegyzék szerint. Ebbeli megkeresések Debreczenbe a vegyikísérleti állomás vezetőjéhez intézendők.

— **A magyar Mese- és Mondavilág-ból,** Benedek Elek nagy mesevállalatából, megjelent a 6-ik füzet. Nem csoda, ha a szaklapok, nevezetesen a tanügyi és pedagógiai lapok is osztatlan elismeréssel nyilatkoznak Benedek nagy nemzeti művéről, mely a magyar nép eredeti meseköltését van hivatva bemutatni az ezer éves ünnep alkalmából. Benedek irodalmi formába öntött népies nyelve, mesemondó hangja ellenállhatatlanul ragadja magával az olvasót s abban a formában, amint ő megírja a nép meséit, öregek és ifjak egyforma élvezettel olvashatják. Mese és mondavilág most megjelent füzetének legérdekesebb darabja: A hadak utja. Van benne aztán több szép mese, nevezetesen: Megölő Istefan, mely inkább legenda; a legszebbek közül való továbbá: A molnár leánya. Mi van a ládikában? Üssed, üssed botocsám, stb. Az illusztrációk is igen sikerültek. A szülők általában a nagy közönség figyelmébe nem ajánlhatjuk eléggé e vállalatot. Egy füzet ára 25 kr. 10 füzet előfizetési ára 2 frt 50 kr. Az egész mű 50 füzetre van tervezve. Megrendelhető a kiadó Athenaeum-nál és minden könyvkereskedőnél.

KÖZGAZDASÁG.

Lótenyésztés.

A lótenyésztés a modern gazdálkodás főalkotó része. E nélkül az belterjes nem lehet

Lényeges tehát egy-egy város életében, hogy állománya mennyi és minő. Megyénk több községe e tekintetben kiváló haladást ért el az utóbbi években. Az elsők között van H-Nánás, nyomban utána következik Bőszörmény. És ez utóbbi, szakértők nyilatkozata szerint oly rohamosan halad, hogy pár év múlva Nánást nem csak eléri, hanem el is hagyja.

Nagy érdeme van ebben Bőszörmény de- rek polgármesterén kívül az ottani gazda közönségnek, mely már régebben beatta, hogy csak a nemes ménnek általi tenyésztés fizeti ki magát, és ez is csak állami kezelés mellett. — Ezért a város magán méneket már csak igen kismértékben és csak szükségből tart meg egy ideig. Ellenben állami mént kap mindkét város 8—8-at.

De meg is látszik ló állományán. Ezekkel szemben városunk teljesen elmaradott állapotban van, loanyaga évenként súlyed annyira, hogy ez évben már csak két állami mént nyert a felezési állomás, ezt is nehezen (A múlt évben még három volt.)

Oka ennek az állomány silányságán kívül az, hogy Szoboszló város közbirtokossága maga szerzi be az apa állatokat, melyek aztán a városon kívüli majorban egy parasztember gondozása alá vannak helyezve, a ki saját felügyelete alatt végzi a fedeztetést, ilyen időben a mint akarja, és a hogyan akarja.

Tavaszzal, ménesverés után az apaállatok a ménesre mennek, hol első dolguk az, hogy egymást agyon marják és tönkre teszik, így tenyészkeptelenné válnak, a várt eredmény pedig mennyiségileg kevés, minőségileg hitvány. — Ugyanazon gondozás mellett megtörténik, illetve megtörténik, hogy a ménnek sebes és hosszú menetekben kifárasztottnak, kiizzasztottnak s aztán a folyó jég hideg vízben azonnal megfűrésztetnek, miáltal a ménnek beszerzésére fordított évi 1600—2000 frt jórészben tönkremegy. Ezen öszszegen sok állami mént lehetne eltartani.

Hogy ezen eljárásnak mi az eredménye a márcziusi 11-iki szemle, melyet a Fadlala őrnagy elnökléte alatt működő bizottság végzett, elénk megvilágítja. Elővezetett egy éven felüli mén — ide nem számítva Mike-Péres remek két ménjét — 69 darab s ebből csak két tulajdonosnak két drb. menre adatott fedeztetési engedély.

Ideje volna, ha Szoboszló is mielőbb követné Nánás és Bőszörmény példáját.

Padrah Sándor.

Előfizetési felhívás!

Lapunkra f. évi ápril. hó 1-től új előfizetést nyitunk, s felkérjük ugy helybeli mint vidéki előfizetőinket, miszerint előfizetéseiket megújítani sziveskedjenek.

Előfizetési árak:

Egész évre	—	—	—	4 frt
Félévre	—	—	—	2 frt
Negyedévre	—	—	—	1 frt

Rendes rovataink mellett közlünk mindenféle közérdekű városi hirdetményeket, s így lapunk e tekintetben is nélkülözhetlen tájékoztató városunk minden lakosára nézve.

Felelős szerkesztő és lapkiadó-tulajdonos:

F e h é r G á b o r.

Kálmán Károlynál
a **BIKA** vendéglőben
NAPONKÉNT

FRISS VIRSLI
és dupla márcziusi sör
kapható.

Tiszta, pontos kiszolgálás.

170
1448 1894. égy.

Hirdetmény.

Közhírré tetetik, hogy a m. kir. belügy-ministerium 10395/93. sz. rendelete folytán a roncsoló torodásban meghalt egyének hullái a halál megállapítása után azonnal koporsóba helyezendők, leszegezendők és azonnai kocsin a hullaházba szállítandók. Az eltemetés csakis a legközelebbi felölt rokonok kíséréte mellett eszközölhető. Gyermekeknek vagy éneklő diákoknak ily temetésen részt venni nem szabad.

Ezen rendelet ellen vétők a törvény teljes szigorával büntetettnek.

Kelt H.-Szoboszlón, a városi tanács 194. márczius 24-én tartott üléséből.

Városi tanács.

Szőlős gazdák figyelmébe!

Azurin és kékkő szőlő
permetezésre. Legalkalmasabb öt kilós postacsomagokban rendelni. Legolcsóbb beszerzési és fő forrása a ministeri engedélylyel berendezett drogua üzletben.

Czim:

Franczics Vincze drogua üzlete.

Debreczen, kereskedelmi akadémiában.

Magyarország

teljesen független politikai napilap. Nincs lekötvé senkivel szemben, nem áll sem egyeseknek, sem osztályoknak, sem érdekköröknek szolgálatában.

A **Magyarország** önzetlenül csupan egy czélt szolgál: az ország függetlenségének és önállóságának ügyét. Ez lebeg folyton szemé előtt és ennek elérésére törekszik.

A **Magyarország** mindig és mindenkivel szemben tárgyilagos és elfogulatlan. Egy mértéket ismer: az igazság mértékét, a melytől soha semmi körülmények közt el nem ter.

A **Magyarország** szerkesztőségének és kiadóhivatalának megfeszített munkája folytán az összes országos és külföldi eseményeket legelőször hozza az olvasó közönség tudomására.

A **Magyarország**-ot reggel már az ország távolos részeiben is olvasni lehet. Hozza az az napi országgyűlést teljesen kimerítő szövegben, az az napi összes eseményeket ugy a fővárosból, mint a vidékről és a külföldről. Hozza a bel és külföldi teljes tőzsdei jegyzeteket és árfolyamokat naponként közöl tárczát, regényt és más érdekes közleményeket.

Aki a **Magyarország**-ot olvassa az az üzleti, társadalmi és politikai eseményekről sok helyen egy egész nappal előbb értesül, mint más lapokból.

A **Magyarország** már is 30,000 példányban forog az olvasóközönség kezében s így rövid idő alatt elérte a támogatásnak azt a mértékét, a melylyel magyar lap eddig még nem dicsekedhetett.

A **Magyarország** előfizetési ára: Aprilis hóra 1 frt 20 kr. (április—június) negyedévre 3 frt 50 kr. április—december hónapokra 10 frt 50 kr.

Az előfizetési pénzek postautalványon a kiadóhivatalba Budapest, Rostély-n. 2. küldendők. **Magyarország kiadóhivatala.**

Jó minőségű fűszerek jutányos áron.

Értésítés!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a főtéren (Bazár-épület) Körner Béla ur tulajdonát képezett fiók üzletet átvettem és azt ujonnan berendeztem.

Nagy raktárt tartok a legjobb minőségű

fűszerárakból, valamint porcellán-, üveg- és rövidáru czikkekből, kerti és virág magvakból, stb.

Ugy jutányos áram, valamint szolid kiszolgálásom által igyekezni fogok a mélyen tisztelt közönség bizalmát kiérdemelni.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve

H.-Szoboszló, 1894. márczius hó.

kiváló tisztelettel

Markovics Sámuel.

Pontos kiszolgálás!

Első tokaji cognac-gyár Tokajban.

Arany-érmekkel a következő kiállításokon lett kitüntetve: BERLIN, PARIS, LONDON, BRÜSSEL, HAAG, NIZZA és BORDEAUXBAN stb.

Nyilatkozat és intés!

T. cz.

Sziveskedjék saját védelmére tudomásul venni, hogy csakis mi és kívülünk senki sem tart Tokajban cognac gyárat üzemben és hogy csakis a mi gyártmányunk

valódi tokaji cognac.

Minden más gyáros és viszontelárusító ki gyártmányát «tokaji cognacnak» nevezi tudatosan

hamisítást követ el, miután cognacjuk nem Tokajban lett gyártva, ezek tehát a törvény előtt

utánzók és hamisítók

kik ellen egyidejűleg pereket indítottunk és a hamisítványok elkobzását kérjük.

Főlkérjük tehát saját érdekében, mindig a fenti Tokaj városi czimmerre mint védjegyünkre ügyelni, ha valódi tokaji cognacot akar venni. Kitünő tisztelettel

Első tokaji cognac-gyár Tokajban.

Kedvező feltételek!

GŐZ-

CSÉPLŐGÉPEK

Legjutányosabb árak!

GAZDASÁGI GÉPGYÁR, Budapest.
Rövidített levelezim:

Gyártótelep: Kúls Váci-ut 7.

GAZDASÁGI GÉPGYÁR részv.-társulat.

ELSŐ MAGYAR

saját hazai gyártmány

elsőrangú minőségben.

Összes gazdasági gépek

Siposs Sándor,

Szoboszló város mérnöke elvállalja a mérnöki szakba vágó összes munkákat, különösen

épületek és hidak tervezését, költségvetés készítését és ugy a leg-egyszerűbb, — vályogból készült, — mint a legnagyobb igényeknek megfelelő és a legkomplicáltabbaknak vállalat utján leendő felépítését. Az épületek legezészerűbb és legjutányosabb kivitelről a nagyérdemű közönséget ugy **tíz évi** gyakorlata, mint ez idő alatt nyert számtalan elismerő okmányai is biztosítják.

Ifj. PÁJER JÓZSEF DEBRECZENBEN.

Üzletemet ugyan e házba, a szeglet helyiségbe teszem által. A költözködés előtt az összes raktáron levő árukat, a megkönnyítés végett **LESZÁLLITOTT ÁRON ÁRUSITOM KI.**

Ugymint; **Ét-, tea-, kávé-, mocca- és mosdó készletek. — Asztali- és függő-lámpák VILLANY-ÉGŐKKEL.**

ÜVEGBŐL SÖR-, BOR-, LÜKÖR-KÉSZLETEK.

Kin ai eüstből **DISZTARGYAK, EVŐ-ESZKÖZÖK.**

FA ÉS BÁDOG-TÁLCZÁK. — FALDISZEK.

Virágvázak, dísz-asztalok, figurák ampelek stb.

Maradok mély tisztelettel

Ifj. PÁJER JÓZSEF.